
Входной  контроль по географии – 9 класс 

Вариант 1 

1.  1 Россия – крупнейшее государство мира. Его площадь составляет: 

а)  32,7 млн. кв. км;                            в) 54, 7 млн.кв. км;                           

б)  17,1 млн. кв. км;                            г) 27,2млн. кв. км. 

2. 2 Сухопутной границы с Россией не имеют: 

а)  Китай, Польша;                         в) Казахстан, Монголия; 

б)  Норвегия, Литва;                       г)  США, Япония. 

3. 3 Какой из перечисленных климатических поясов занимает большую часть 
России: 

а)   арктический;                             в) умеренный; 

               б)   субарктический;                       г) субтропический. 

4. 4 Излучение солнцем тепла и света называется: 

а) солнечной радиацией;                в) увлажнением; 

б) воздушной массой;                     г) испаряемостью. 

5. 5 Крайний восточной  материковой точкой России является: 

а) мыс Челюскин;                           в) мыс Флигели; 

б) мыс Дежнева;                            г)  гора  Базардюзю. 

6. 6 Самая высокая точка России: 

а) гора Эльбрус;                             в) гора Ямантау; 

б) гора Народная;                          г) гора Белуха. 

7. 7 Какое стихийное  природное явление  происходит на реках: 

а) наводнение;                                в) землетрясение; 

б) ураганы;                                     г) цунами. 

8. 8 Типичное животное тундры: 

а) лось;      в) тигр;                      б) песец;         г) бурый  медведь. 

9. 9 Наиболее многоязычная республика России: 

а) Дагестан;                                 в) Бурятия; 

б) Якутия;                                     г) Карелия. 

10. 10 Рост городов, повышение их роли в жизни общества - это: 

а) депопуляция; 

б) урбанизация; 

в) миграция. 

11. 11 Ведущей религией в России является: 

а) буддизм;                                     в) католицизм; 

б) ислам;                                         г) православие. 

12. 12 Укажите город с самой большой численностью населения: 

а) Саратов;                                   в) Майкоп; 



б) Москва;                                      г) Омск. 

 

Входной  контроль по географии – 9 класс 

Вариант 2 

2. 1 Какое место в мире Россия занимает по площади территории? 

а)  3-е;                     в) 5-е;                          б)  1-е;                            г) 2-е. 

3. 2 Самую протяженную границу с Россией имеет: 

а)  Польша;                                       в) Казахстан; 

б)  Норвегия;                                     г)  Украина. 

4. 3 Какой из перечисленных климатических поясов России  самый северный: 

 а)   арктический;                             в) умеренный; 

               б)   субарктический;                       г) субтропический. 

5. 4 Излучение солнцем тепла и света называется: 

а) солнечной радиацией;                в) увлажнением; 

б) воздушной массой;                     г) испаряемостью. 

6. 5 Крайний  южной точкой России является: 

а) мыс Челюскин;                           в) мыс Флигели; 

б) мыс Дежнева;                            г)  гора  Базардюзю. 

7. 6 По каким горам проходит граница  между Европейской и Азиатской частью России: 

а) Кавказским;                               в) Саянским; 

б) Уральским;                                 г) Алтайским. 

8. 7 Какое  стихийное  природное явление  может происходить в горах: 

а) суховеи;                                      в) цунами; 

б) землетрясение;                          г) засуха. 

9. 8 Типичное  животное  степей: 

а) лось;                                            в) суслик; 

б) песец;                                          г) бурый  медведь. 

10. 9 Наиболее многоязычная республика России: 

а) Дагестан;                                 в) Бурятия; 

б) Якутия;                                     г) Карелия. 

11. 10 Рост городов, повышение их роли в жизни общества - это: 

а) депопуляция;        б) урбанизация            в) миграция. 

12. 11 Ведущей религией в России является: 

а) буддизм;                                     в) католицизм; 

б) ислам;                                         г) православие. 

13. 12 Укажите город с самой большой численностью населения: 

а) Санкт-Петербург;                   в) Салехард 

б) Казань;                                      г) Самара. 

 

 



Ответы – география – 9  класс 

 Вариант 1 

 

1 – б;   2 – г;   3 –в;   4 – а;   5 – б;   6 – а;   7 – а;   8 – б;   9 – а;   10 – б;   11 – г;   12 – б. 

 

Ответы – география – 9 класс 

 Вариант 2 

1 – б;   2 – в;   3 – а;   4 – а;   5 – г;   6 – б;   7 – б;   8 – в;   9 –а;   10 – б;   11 – г;   12 – а;   

 

География 9 класс 

Контрольная работа №3 по  теме: «Азиатская часть России» 
Вариант №1 

1.Какие субъекты Российской Федерации входят в состав Западной Сибири ? 

А – Омская область Г - Кемеровская область 

Б - Алтайский край Д - Красноярский край 

В – Магаданская область Е – Тюменская область 

2.Установите соответствие между республиками и их столицами: 

Республики: Столицы: 

1.Хакасия А - г. Абакан 

2.Тыва Б – г. Горно – Алтайск 

3.Алтай В – г. Улан -Уде 

4.Бурятия Г – г. Кызыл 

3.Назовите высшую точку Азиатской части России (4506 м ): 

А – гора Мунку – Сардык В – гора Белуха 

Б – Ключевская Сопка Г – пик Победы 

4.С какими странами граничит Дальний Восток: 

А – США Г – Япония 

Б – Монголия Д – Канада 

В – Китай Е – Корейская Народная Демократическая Республика 

5.Назовите типичный ландшафт Сибири и Дальнего Востока: 

А – степь В – тундра 

Б - тайга Г – пустыни 

6.От слияния рек Бия и Катунь начинается река: 

А – Обь В – Лена 

Б – Енисей Г – Амур 

7.Назовите первую столицу Сибири и единственный город Сибири, в котором есть 

кремль. 

А – Тюмень                  В – Салехард 

Б – Новосибирск          Г – Тобольск 

8.В каком году начал работу Северный морской путь? 

А – в 1925 году                В – в 1950 году 

Б – в 1932 году                Г – в 2005 году 

9.В каком субъекте Федерации Азиатской части русские не составляют большинство 

населения? 



А – в Бурятии                  В – в Якутии 

Б – в Тыве                         Г – в Хакасии 

10.Доля территории занятой болотами, составляет в Западной Сибири: 

А – 40%                          В – 50% 

Б – 10%                           Г – 80% 

11.Главный центр чёрной металлургии в Западной Сибири. 

А – г.Новосибирск 

Б – г.Барнаул 

В – г.Омск 

Г – г.Новокузнецк 

12.Определите среди названных месторождений Западной Сибири месторождение 

природного газа: 

А – Самотлорское                          В – Уренгойское 

Б - Салымское                                 Г – Ямбургское 

 

 

13.В каком городе расположен центр Азии? 

А – Кызыл                                В – Братск 

Б – Иркутск                              Г – Владивосток 

14.В Восточной Сибири расположен крупный лесоэкспортный порт: 

А – Игарка                           В – Дудинка 

Б – Хатанга                         Г – Магадан 

15.Главный центр Восточной Сибири по выплавки меди: 

А – г. Якутск                                       В – г.Норильск 

Б – г. Братск                                        Г – г. Байкальск 

16.Крупнейший остров - Сахалин был открыт: 

А – Владимиром Атласовым 

Б – Иваном Москвитиным 

В – Василием Паярковым 

Г – Семёном Дежнёвым 

17.Дальний Восток даёт 70% общероссийского: 

А- вывоза дешёвой древесины 

Б – выплавки алюминия 

В – валового сбора плодов и ягод 

Г – улова рыбы и морепродуктов 

18.Какой транспорт играет ведущую роль в хозяйстве Дальнего Востока? 

А – морской 

Б – железнодорожный 

В – речной 

Г – автомобильный 

19.Выберите из предложенного списка отрасли специализации Восточной Сибири. 

А – автомобилестроение                              Г – цветная металлургия 

Б – ТЭК                                                          Д – лесопромышленный комплекс 

В – рыбная промышленность Е – пищевая промышленность 

20.Какую отрасль Дальнего Востока называют «королевой»? 

А – угледобывающая 

Б – золотодобывающая 

В – рыболовная 

Г – лесозаготовительная 

2.Отметьте правильные высказывания словом «Да», неправильные —словом «Нет». 
1. Дальний Восток – самый большой регион России. _____ 

2. Самое большое болото России – Васюганское располагается в Западной Сибири._____ 



3. Наибольшую территорию Азиатской части России занимают широколиственные 

леса.___ 

4. На полуострове Камчатка находится приливная электростанция._____ 

5. Западная Сибирь богата рыбными ресурсами._____ 

3.Установите соответствие субъекта и региона, в котором он находится: 

1. Республика Саха 

2. Тюменская область                                                       А) Западная Сибирь 

3. Чукотский автономный округ 

4. Красноярский край 

5. Ханты-Мансийский автономный округ                      Б) Восточная Сибирь 

6. Хабаровский край 

7. Алтайский край 

8. Республика Бурятия                                                       В) Дальний Восток 

9. Иркутская область 

10. Магаданская область 

 

 

География 9 класс 

Контрольная работа №3 по  теме: «Азиатская часть России» 

Вариант № 2 

 

1.Какие субъекты Российской Федерации входят в состав Восточной Сибири: 

А – Иркутская область                          Г - Читинская область 

Б - Красноярский край                           Д - Краснодарский край 

В – Магаданская область                       Е – Республика Тыва 

2.Установите соответствие между республиками и их столицами: 

Республики: Столицы: 

1.Хакасия                                  А- г.Абакан 

2.Тыва                                       Б –  г.Якутск 

3. Саха                                       В –  г.Улан-Уде 

4.Бурятия                                  Г – г.Кызыл 

3.Полюс холода Северного полушария расположен в районе: 

А – Верхоянска                                           В – Оймякона 

Б – Магадана                                               Г – Владивостока 

4.С какими странами граничит Западная Сибирь? 

А – Казахстан                          Г – Монголия 

Б – Япония                               Д – Канада 

В – Китай                                  Е – Азербайджан 

5.В каком направлении усиливается континентальность климата Сибири и Дальнего 

Востока? 

А – с севера на юг                                        В – с юга на север 

Б - на северо - восток                                   Г – на юго - запад 

6.Самой большой рекой Дальнего Востока является: 

А – Амур                                  В – Лена 

Б – Енисей                                Г – Обь 

7.Важным районом маслоделия Западной Сибири является. 

А – Ишимская равнина                                      В - Кулундинская равнина 

Б – Чулымская равнина                                     Г – Барабинская равнина 

8.Кем впервые был пройден Северный морской путь за одну навигацию? 

А – Иван Москвитин                             В – Василий Поярков 

Б – О.Ю.Шмидт                                    Г – Владимр Атласов 

9.По особенностям развития хозяйства Дальний Восток похож: 



А – на Поволжье                                     В – на Центральную Россию 

Б – на Европейский Север                     Г – на Урал 

10.Запасы природного газа в Западной Сибири составляют: 

А – 90% В – 50% 

Б – 10% Г – 30% 

11.Главным районом добычи золота в Восточной Сибири является: 

А – Иркутск                           В – Чита 

Б – Абакан                              Г – Бодайбо 

12.Определите среди названных месторождений Западной Сибири месторождения нефти: 

А – Уренгойское                                   В – Самотлорское 

Б - Медвежье                                        Г – Мегионское 

 

 

13.Самым большим по запасам угля является: 

А – Тунгусский бассейн В – Канско – Ачинский бассейн 

Б – Иркутский бассейн Г – Южно - Якутский 

14.Какая из электростанций является атомной? 

А – Билибинская                               В – Братская 

Б – Зейская                                         Г – Красноярская 

15.Главные центры Восточной Сибири по выплавки алюминия: 

А – г.Норильск                               В – г.Шелехов 

Б – г.Братск                                     Г – Байкальск 

16.Берингов пролив первоначально был открыт: 

А – Владимиром Атласовым 

Б – Иваном Москвитиным 

В – Василием Паярковым 

Г – Семёном Дежнёвым 

17.Одна из главных проблем Сибири и Дальнего Востока: 

А- нехватка лесных ресурсов 

Б – недостаток электроэнергии 

В – слабо развитая транспортная сеть 

Г – низкий улов рыбы и морепродуктов 

18.Выбрать три крупные ГЭС, работающие на Ангаре. 

А – Братская 

Б – Красноярская 

В – Усть - Илимская 

Г – Иркутская 

19.Выберите из предложенного списка отрасли специализации Западной Сибири. 

А – автомобилестроение                                              Г – ВПК 

Б – топливная промышленность                                 Д – лесопромышленный комплекс 

В – лёгкая промышленность                                       Е – пищевая промышленность 

20.В какую страну идут на экспорт угли Южно – Якутского бассейна? 

А – США 

Б – Японию 

В – Казахстан 

Г - Китай 

2.Отметьте правильные высказывания словом «Да», неправильные —словом «Нет». 
1. Восточная Сибирь богата запасами золота и алмазов._____ 

2. Азиатская часть России граничит с тремя государствами._____ 

3. Высшая точка Азиатской части России – гора Белуха._____ 

4. Курильские острова относятся к Восточной Сибири._____ 

5. Река Амур располагается на границе России и Китая._____ 



3.Установите соответствие субъекта и региона, в котором он находится: 

1. Республика Саха 

2. Тюменская область                                                       А) Западная Сибирь 

3. Чукотский автономный округ 

4. Красноярский край 

5. Ханты-Мансийский автономный округ                     Б) Восточная Сибирь 

6. Хабаровский край 

7. Алтайский край 

8. Республика Бурятия                                                      В) Дальний Восток 

9. Иркутская область 

10. Магаданская область 

 

 

________________________________________________________________________ 

 

 

9 класс 

Контрольная работа по теме: «Европейская Россия. Западный макрорегион» 

Вариант 1 

  
Задание 1 

Подберите, из предложенного списка, верные утверждения для каждого экономического 

района:  

  

1. Европейский Север 

2. Европейский Северо-Запад 

3. Центральная Россия 

 

4. Европейский Юг 

5. Поволжье 

6. Урал 

  

Список утверждений: 

1. Самый большой по площади район 

2. Район состоит из 4 областей и города Федерального значения 

3.  Главные отрасли специализации района сельское и рекреационное хозяйство 

4. Главным фактором развития района является крупнейшая река европейской России 

5. На территории района находится крупная база Северного морского флота России 



6. Территория данного экономического района стала «собирательницей российских 

земель» 

7. Самый маленький по площади экономический район 

8. На 3% территории проживает 30% населения 

9. Один из городов района в 2014 году превратиться в спортивный центр мира 

10. Самый многонациональный район в России 

11. На территории проживают приверженцы трёх мировых религий: православие, 

буддизм, ислам 

12. Главным фактом развития района являются самые протяжённые горы в России 

13. «Автомобильный цех» России 

14. По территории района проходит граница между Европой и Азией 

15. В данном экономическом районе самая низкая плотность населения 

(15 баллов, 1 б. – за каждый правильный ответ) 

 

Задание 2 

Приведи соответствие: субъект – центр 

1. Республика  Коми                             а. Петрозаводск 

2. Ненецкий авт. округ                              б. Саранск 

3. Республика Калмыкия                           в. Йошкар-Ола 

4. Свердловская обл.                                  г. Нарьян-Мар 

5. Республика Карелия                              д. Элиста 

6. Республика Мордовия                           е. Майкоп 

7. Республика Татарстан                           ж. Екатеринбург 

8. Республика Марий Эл                з. Сыктывкар 

9. Республика Адыгея                к. Казань 

10. Республика Удмуртия               л. Ижевск 

(10 баллов, 1 б. – за каждый правильный ответ) 

Задание 3 

Прочитайте внимательно текст. Обратите внимание на выделенные слова текста. 

Климат данного района достаточно суровый, с высокой заболоченностью. На северо-

востоке протекает река, давшая название крупному топливному бассейну. В районе 

расположены два крупных морских порта. Первый специализируется на экспорте леса. 

Второй  порт является крупной базой военного флота, базой атомных подводных лодок 

России. В районе находятся невысокие горы, где А. Ферсман обнаружил огромные запасы 

ценного сырья для химической промышленности. В одном из субъектов района находится 

знаменитый водный объект России. В названии центра данного субъекта есть имя 

известного и очень популярного в народе царя на Руси. Самая благоприятная для развития 

сельского хозяйства область находится на юге района. На ее территории находится город 

– родина российского Деда Мороза. На севере экономического района коренные жители 

занимаются оленеводством.  

Ответьте на вопросы по тексту: 

1. Определите название реки, протекающей по экономическому району 

2. Определите название топливного бассейна  

3. Запишите название первого порта 

4. Запишите название второго порта 

5. Запишите название гор  

6. Запишите название сырья, которое обнаружил А.Ферсман в горах 

7. Запишите название водного объекта и субъекта, в котором он расположен 

8. Как называется город, названный в честь русского царя 

9. В каком субъекте района самые благоприятные для развития с/х условия 

10. Запишите название города – родины Деда Мороза 



11. Запишите название коренного народа, занимающегося оленеводством,  и субъекта, 

в котором они проживают 

12. Определите название экономического района, описываемого в тексте 

(12 баллов, 1 б. – за каждый правильный ответ) 

Система оценивания:   31 – 37 баллов «5» 

 25 – 30 баллов «4» 

 18 – 24 балла «3» 

Желаю удачи! 

 

 

 

 

9 класс 

Контрольная работа по теме: «Европейская Россия. Западный макрорегион» 

Вариант 2 

 

  
Задание 1 

Подберите, из предложенного списка, верные утверждения для каждого экономического 

района:  

  

1. Европейский Север 

2. Европейский Северо-Запад 

3. Центральная Россия 

 

4. Европейский Юг 

5. Поволжье 

6. Урал 

  

Список утверждений: 

1. В районе самый низкий уровень урбанизации 

2. Главные отрасли специализации района черная и цветная металлургия 

3. Главным фактором развития района является крупнейшая река европейской России 

4. На территории района находится крупная база по ремонту и производству атомных 

подводных лодок 

5. В районе 1 область, 2 края и 7 республик 

6. В районе находится крупнейший мегаполис страны 

7. Самый маленький по площади экономический район 

8. Самый густонаселённый экономический район России 



9. В районе находится крайняя южная точка России 

10. В данном районе находятся древние города Псков и Великий Новгород 

11. В районе находится крайняя западная точка России 

12. Главным фактом развития района являются самые протяжённые горы в России 

13. «Автомобильный цех» России 

14. Район расположен на водоразделе Волги и Оби  

15. В данном экономическом районе самая низкая плотность населения 

(15 баллов, 1 б. – за каждый правильный ответ) 

 

Задание 2 

Приведи соответствие: субъект – центр 

1. Республика  Чечня                             а. Петрозаводск 

2. Ленинградская обл.                               б. Чебоксары 

3. Республика Калмыкия                           в. Йошкар-Ола 

4. Республика Дагестан                            г. Санкт-Петербург 

5. Республика Карелия                              д. Элиста 

6. Республика Чувашия                             е. Майкоп 

7. Республика Башкортостан                    ж. Махачкала 

8. Республика Марий Эл                з. Грозный 

9. Республика Адыгея                к. Уфа 

10. Республика Удмуртия               л. Ижевск 

(10 баллов, 1 б. – за каждый правильный ответ) 

 

Задание 3 

Прочитайте внимательно текст. Обратите внимание на выделенные слова текста. 

Климат данного района разнообразен и меняется от избыточного на севере к скудному 

увлажнению  на юге.  Вся хозяйственная жизнь связана с рекой, в бассейне которой 

находится район. На севере района находится республика, которая славится своими 

богатыми историческим и культурными традициями. Большинство населения данной 

республики исповедуют самую молодую из мировых религий. На юге находится 

республика, население которой исповедует такую же религию, как и один из соседей 

России в Азии. Район специализируется на производстве очень распространенной в стране 

продукции. В районе хорошо развита электроэнергетика, здесь находится самая мощная 

электростанция в России. В одном из субъектов района находится знаменитый заповедник 

по охране водно-болотных угодий дельты крупной реки. Центр данного субъекта является 

городом-героем.  

Ответьте на вопросы по тексту: 

1. Определите название реки, протекающей по экономическому району 

2. Какая республика находится на севере района 

3. Какую религию исповедуют большинство жителей республики на севере района 

4. Запишите название республики на юге района 

5. Какую религию исповедуют большинство жителей республики на юге  района 

6. Запишите отрасль специализации района 

7. Какие типы электростанций преобладают в районе  

8. Запишите тип и название самой мощной электростанции в районе 

9. О каком заповеднике идёт речь в тексте 

10. В дельте, каких рек находится данный заповедник 

11. О каком городе-герое идет речь в тексте 

12. Определите название экономического района, описываемого в тексте 

(12 баллов, 1 б. – за каждый правильный ответ) 

 

 



 

 

Система оценивания:   31 – 37 баллов «5» 

 25 – 30 баллов «4» 

 18 – 24 балла «3» 

 

Ответы 
 

Тест для школьников 9 класса с ответами на тему «Инфраструктурный комплекс» 

Вариант 1 

1. В состав инфраструктурного комплекса не входит: 

а) туристско-экскурсионное бюро; 

б) химчистка; 

в) тепличное цветоводческое хозяйство; 

г) детский сад; 

д) оператор мобильной связи. 

2. Выберите, какие из услуг относятся к материальным: 

а) оборона;                                   г) образование; 

б) торговля;                                  д) транспорт; 

в) бытовое обслуживание;          е) здравоохранение. 

3. Наибольший грузооборот имеют виды транспорта (выберите 2 правильных ответа): 

а) железнодорожный; 

б) автомобильный; 

в) воздушный; 

г) трубопроводный; 

д) речной. 

4. Судоходные речные пути России относятся к разным бассейнам. Основной из них: 

а) Обский; 

б) Волго-Камский; 

в) Ленский; 

г) Енисейский. 

5. Санатории и туристические базы относятся к: 

а) бытовому обслуживанию; 

б) социальному обеспечению; 

в) рекреационному хозяйству; 

г) жилищному хозяйству. 

6. Назовите главную железную дорогу России: 

а) Южносибирская магистраль; 

б) Екатеринбург - Тюмень - Омск; 

в) Байкало-Амурская магистраль; 

г) Транссибирская магистраль; 

д) Москва - Санкт-Петербург. 

7. Выберите верные высказывания: 

а) Участок магистрали Москва - Ростов имеет хорошее дорожное покрытие и является 

платным. 

б) По мере развития наиболее дешевого вида транспорта остальные виды отомрут. 

в) Большая часть рекреационных учреждений размещена в азиатской части страны. 

г) Ситуация с обеспечением жильем своих граждан в России хуже, чем во многих 

странах нового зарубежья. 

8. Среди перечисленных речных портов укажите 2 ошибочных: 

а) Волгоград; 



б) Москва; 

в) Якутск; 

г) Екатеринбург; 

д) Казань; 

д) Челябинск; 

е) Ростов-на-Дону; 

ж) Красноярск. 

 

Тест для школьников 9 класса с ответами на тему «Инфраструктурный комплекс» 

Вариант 2 

1. Совокупность сооружений, систем и служб, обеспечивающих условия для 

нормальной работы населения и отраслей экономики, называется: 

а) коммуникацией; 

б) инфраструктурой; 

в) транспортным узлом; 

г) социальным обеспечением. 

2. Коммуникационная система включает: 

а) связь; 

б) культуру; 

в) транспорт; 

г) государственное управление. 

3. Особые территориальные образования, объединяющие научные центры с 

наукоемкими предприятиями промышленности, называются: 

а) образованием;                                           г) рекреацией; 

б) научными учреждениями;                        д) научными кафедрами. 

в) технополисами; 

4. В России всего более 40 портов, из них 11 - относительно крупных. Распределите 

порты по морским бассейнам. 

Бассейны:                                            Порты: 

1. Балтийский;                                    а) Находка; 

2. Тихоокеанский;                               б) Санкт-Петербург; 

3. Черноморский;                                в) Новороссийск; 

4. Северный.                                       г) Владивосток; 

                                                             д) Мурманск; 

                                                             е) Туапсе; 

                                                             ж) Архангельск; 

                                                             з) Калининград; 

                                                             и) Тикси; 

                                                             к) Магадан. 

5. Что такое грузооборот? 

а) вид упаковки грузов; 

б) замкнутая схема организации перевозок; 

в) произведение количества перевезенных грузов на среднее расстояние перевозок; 

г) масса перевезенных грузов. 

6. Какие грузы экономичнее перевозить речным транспортом? 

а) молоко, мясо, хлеб; 

б) уголь, лес, зерно; 

в) кондитерские изделия; 

г) продукцию легкой промышленности. 

7. Выберите верные высказывания: 



а) Соловецкий монастырь относится к рекреационным районам культурно-

исторического направления. 

б) Доля автомобильного транспорта с дизельными двигателями в России в последнее 

время уменьшается. 

в) Северный морской путь имеет огромное значение для районов Крайнего Севера 

России. Для иностранных судов он закрыт. 

г) Россия занимает 11-е место в мире по числу пользователей мировой компьютерной 

сетью Интернет. 

8. Этот вид транспорта обладает большой маневренностью и скоростью движения. Он 

осуществляет дальние перевозки в северных и восточных, а также горных районах страны. 

Один из самых дорогих по себестоимости перевозок. Загрязнитель окружающей среды. 

О каком виде транспорта идет речь? 

а) об автомобильном; 

б) речном; 

в) гужевом; 

г) железнодорожном; 

 

Класс _______ Фамилия, имя _________________________________________ 

Оценка_______ 

 

Тест «Металлургический комплекс» 

1 вариант 

 

1. В состав металлургического комплекса входят:  

1.  электроэнергетика и черная металлургия  

2.  черная и цветная металлургия      

3.  черная металлургия и добыча топлива      

4.  цветная металлургия и транспорт 

2. Почему в Братске (Восточная Сибирь) создан крупнейший алюминиевый 

комбинат?   

1.  здесь имеются крупные запасы руды      

 2.  здесь имеются крупные запасы угля    

3.  здесь имеется крупная ГЭС  

4. здесь имеется потребитель                

3. Укажите ошибку в перечне тяжелых цветных металлов:   

1.  медь         2.  никель       3.  серебро        4.  цинк 

4. Сырьем и топливом для черной металлургии являются:  

 1. древесина и газ       

2. железные руды и уголь     

3. нефть и железные руды 

4. уголь и нефть 

5. Какой из перечисленных металлургических центров входит в состав Сибирской 

металлургической базы?  

1. Череповец        2. Старый Оскол       3.  Магнитогорск          4.  Новокузнецк  

6. Какой фактор наиболее важен для размещения предприятий черной металлургии 

полного цикла?  

1. потребительский      2.  сырьевой        3.  научный       4.  экологический 

7. Крупнейшее месторождение железной руды в мире:  

1.  Качканарское    2. КМА    3.  Коршуновское     4. Костомукшское 

8. Какой город европейской части России НЕ  является металлургическим центром?  

1.  Старый Оскол       2.  Липецк        3.  Череповец        4.  Вологда 



9. Выбрать вариант, в котором верно указана технологическая цепочка 

производства  «чёрных металлов»  

1.  Добыча руды – плавка  стали – плавка чугуна – прокат. 

2.  Добыча руды – обогащение – плавка чугуна – плавка стали – прокат 

3.  Добыча руды - обогащение – плавка чернового металла – плавка 

рафинированного металла – прокат 

10. Производство легких металлов приурочено к.. 

1. Районам производства дешевой электроэнергии 

2. Районам добычи руды 

3. К потребителю 

4. К транспортным магистралям 

11. . Центр металлургии Новокузнецк расположен на.. 

1. Пересечении потоков угля и железа 

2. В районе производства дешевой энергии 

3. В районе добычи коксующих углей и добычи руды 

4. Вблизи потребителя 

12. Соотнеси:     

а)  Центральная        

б) Сибирская       

в) Уральская  

1 – Н. Тагил, Челябинск     

2- Череповец, Липецк       

3- Новокузнецк 

 

 

 

 

Класс _______ Фамилия, имя _________________________________________ 

Оценка_______ 

 

Тест «Металлургический комплекс» 

2 вариант 

 

1. Выберите ведущий район по производству черных металлов 

1. Центральный    2. Сибирь    3. Урал     4. Южно-Якутский 

2. Какие факторы размещения предприятий черной металлургии являются более 

важными?: 

1. Экологический  

2. Сырье (уголь, железная руда) 

3. Близость потребителя 

4. Источники энергии 

3. Выберите из списка, какие металлы являются тяжелыми 

1. Титан     2. Золото      3. Алюминий     4. Медь  

4. Центр металлургии Череповец расположен на.. 

1. Пересечении потоков угля и железа 

2. В районе добычи руд 

3. В районе добычи коксующих углей или производства дешевой энергии 

4. Вблизи потребителя 

5.  Производство тяжелых металлов приурочено к.. 

1. Районам производства дешевой электроэнергии 

2. Районам добычи руды 

3. К потребителю 

4. К транспортным магистралям 

6. Крупнейший центр выплавки алюминия 



1. Братск и Красноярск 

2. Магнитогорск и Новокузнецк 

3. Североуральск и Череповец 

4. Медногорск и Братск 

7. Какой из перечисленных металлургических центров входит в состав Сибирской 

металлургической базы?  

1. Череповец       2. Старый Оскол    3.  Магнитогорск        4. Новокузнецк  

8. Сырьем для получения алюминия являются:  

1. бокситы       2.  фосфориты       3. каменный уголь      4.горючие сланцы 

9. Центр выплавки меди: 

1. Медногорск 

2. Орск 

3. Красноярск 

4. Плесецк 

10. К какой металлургической базе относится центр черной металлургии – Липецк?  

1.  Сибирская       

2.  Уральская        

3.  Южная       

4.  Центральная 

11.  Какой фактор является ведущим  при размещении  заводов по производству 

металлического алюминия?    

1. сырьевой      

2. энергетический          

3. трудовой           

4. транспортный 

12. Соотнеси:     

а)  Центральная        

б) Сибирская       

в) Уральская  

1 – Новокузнецк  

2- Магнитогорск, Челябинск     

3- Старый Оскол,      Череповец 

 

 

 

Контрольно-измерительные материалы по теме «Топливно-энергетический 

комплекс», 9 класс 

1 вариант 

1.  В состав топливно-энергетического комплекса входят:                                                                                   

а) топливная промышленность;                                                                                                                                         

б) электроэнергетика;                                                                                                                                            

в) топливная промышленность и электроэнергетика;                                                                                                                                                        

г)  электроэнергетика, добыча топлива. 

 

2. К неисчерпаемым источникам энергии относятся:                                                                                            
а) энергия ветра;                             б) энергия Солнца;                                                                                

в) природный газ;                            г) нефть. 

 

3.Укажите город – центр Печорского угольного бассейна:                                                                      
а) Ухта;                                           б) Воркута;                                                                                                 

в) Кемерово;                                   г)  Уренгой. 

 



4.  При строительстве ГЭС учитывается наличие:                                                                                          
а) природных условий;                   б) транспортной магистрали;                                                                 

в) топлива;                                        г) все перечисленное верно. 

 

5.Среди перечисленных угольных бассейнов самым северным является:                                                      

а) Канско-Ачинский;                      б) Донецкий                                                                                                                                                                                                                                                                                         

в) Печорский;                                  г) Кузбасс. 

 

6. Какой тип электростанций производит наибольшее количество энергии в России?                               
а) АЭС;                                             б)  ГЭС;                                                                                                     

в) ТЭС;                                              г) доли всех станций равны. 

 

7.Укажите основную нефтяную базу России:                                                                                                 

а) Волго-Уральская;                        б) Северо-Западная;                                                                                                  

в) Западно-Сибирская;                    г) Северо-Кавказская.                                                      

 

8.Расположите типы электростанций в порядке возрастания их доли в 

производстве электроэнергии (от меньшего к большему):                                                                                                                                                     

а) ТЭС;                                           б) АЭС;                                                                                                         

в) ГЭС;                                            г) ПЭС. 

 

9.Какой продукт получают при переработке нефти?                                                                               

а) керосин;                                      б) бензин;                                                                                                                    

в) мазут;                                          г) все перечисленное верно. 

 

10.Наиболее крупные запасы гидроэнергии сосредоточены:                                                                             

а) в Поволжье;                                                                                                                                               

б) в Западной Сибири;                                                                                                                                                  

в) на Урале;                                                                                                                                                                  

г) в Восточной Сибири. 

11. Какое место занимает Россия по запасам нефти в мире?                                                         

а) первое;                                        б) второе;                                                                                 

в) третье;                                         г) четвертое. 

 

12.Какая АЭС расположена на Урале?                                                                                              

а) Обнинская;                                б) Белоярская;                                                                                           

в) Сургутская;                                г) Балаковская. 

13. Установите соответствие: 

Тип электростанции                      Электростанция       

1.) гидроэлектростанция               а) Красноярская                                                                                   

2)  атомная                                      б)  Сургутская                                                                                             

3)  тепловая                                     в) Курская                                                                                           

14. Россия занимает первое место в мире по запасам и добыче: 

1) угля;    2) нефти; 

3) газа;    4) железной руды. 

 

15. Наиболее распространённый тип электростанций в России: 

А) ГЭС;      Б) АЭС;    В) ТЭС. 

 



16. Что такое топливно – энергетический баланс? _______________________________ 

_____________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________       

     Работу 

выполнил:____________________________________________________________ 

Работу проверил:_____________________________Оценка_________________________ 

 

Контрольно-измерительные материалы по теме «Топливно-энергетический 

комплекс», 9 класс 

2 вариант 

1. В каком из перечисленных субъектов Федерации имеются геотермальные 

электростанции? 

а) Алтайский край; 

б) Иркутская область; 

в) Камчатский край;  

г) Приморский край.     

 

2.Старейшим районом нефтедобычи в России  является: 

а)  Поволжье; 

б) Северный Кавказ; 

в) Западная Сибирь; 

г) Европейский Север. 

 

3.Распределите типы электростанций в порядке возрастания их доли в 

производстве электроэнергии: 

а) АЭС;                     б) ГЭС; 

в) ТЭС;                      г) ПЭС. 

 

4.Выберите правильные высказывания: 

а) Главным районом добычи нефти,  газа  и угля в России является Западная Сибирь; 

б) Добыча угля открытым способом дороже, чем добыча угля закрытым способом; 

в) Бурый уголь относится к числу коксующих углей; 

г) К неисчерпаемым источникам энергии относятся энергия ветра, солнца, приливов и 

отливов.   

 

5. При строительстве ГЭС учитываются: 

а) природные условия; 

б) наличие топлива; 

в) наличие  транспортной магистрали;                                                                                                                         

г)  все перечисленное верно. 

 

6.Какой тип электростанций производит наибольшее количество энергии в 

России? 

а) АЭС;                          б) ГЭС; 

в) ТЭС;                           г) доли всех станций равны. 

 

7.На побережье, какого из перечисленных морей действует приливная 

электростанция? 



а) Азовского;                 б) Баренцева; 

в) Белого;                       г) Карского. 

 

8.  Как называется соотношение добычи разных видов топлива и выработанной 

энергии и их использования в хозяйстве? ___________________________________                                                                                                                     

9.Первая в мире атомная электростанция была построена в СССР. Выберите 

правильный ответ:                                                                                                                                           

а) Ленинградская;       б) Балаковская;                                                                                                            

в) Обнинская;              г) Белоярская.   

 

10. Какой бассейн имеет самые крупные запасы угля в России и в 

мире?___________________ 

 

11.Бурый уголь добывается в бассейнах: 

а) Канско-Ачинском и Подмосковном;                                                                                                                   

б) Печорском и Кузнецком;                                                                                                                                   

в) Кузнецком и Восточном Донбассе;                                                                                                                    

г) Южно-Якутском и Печорском. 

 

 12. Экологически самый чистый вид топлива:                                                                                                                                 

а) торф;                        б) уголь;                                                                                                                                  

в) дрова;                       г) газ 

13. Установите соответствие: 

Тип электростанции                      Электростанция       

1.) гидроэлектростанция               а) Красноярская                                                                                   

2)  атомная                                      б)  Сургутская                                                                                             

3)  тепловая                                  в) Курская                                                                                           

14. Наиболее низкую себестоимость производства электроэнергии имеют: 

1) ТЭС;  2) ГЭС;  3) АЭС;  4) ТЭЦ. 

 

   15. Выберите из ниже перечисленных только ГЭС: 

А. Братская и Саянская 

Б. Курская и Смоленская 

В. Костромская и Сургутская 

 

16. Что такое топливно – энергетический баланс? ____________________________ 

__________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

                                                                                                                                

                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

Работу выполнил:____________________________________________________________ 

Работу проверил:_____________________________Оценка_________________________ 

 

 



 

 

 

 


